

ПИСЬМА
«Прибайкальца»



ФОТО МОЕГО ОТЦА...

Несколько лет назад моя бывшая односельчанка из с. Горячинск прислала газету «Прибайкалец», в которой была статья «По долгу памяти». Там были опубликованы списки воинов-прибайкальцев, погибших в годы Великой Отечественной войны. В этом перечне был и мой отец, СЕВЕРГИН Иван Алексеевич, 1901 года рождения, село Нестерово. Других данных нет.

Моего отца забрали в армию в марте 1942 года, в числе других его обучали в Селенгинске, а позже из письма мы узнали, что подготовленных бойцов направили на Калининский фронт. В том письме была фотография. После были еще два письма, а потом пришла похоронка, в которой сообщалось, что ст. сержант Севергин Иван Алексеевич погиб 5 ноября 1942 года.

Через некоторое время на запрос о месте захоронения нашего отца, нам ответили, что вначале это была деревня Вороново, затем останки погибших воинов были перенесены в братскую могилу в поселке Кунья, Куньинского района, Псковской области.

В советское время мы с сестрами были на этом братском кладбище. Тогда на поезде «Москва-Рига» мы подъезжали к станции Кунья. На перроне нас встреча-

ли пионеры, учителя и местные жители. Мы возложили цветы на кладбище. Все происходило торжественно и печально, успокаивало лишь то, что здешние жители чтут память погибших отцов и братьев. А еще в школе была организована «Комната памяти». Туда родные погибших воинов присылали фотографии, письма и другие документы.

В последний раз мы приезжали в этот поселок в 1995 году, но тогда нас уже никто не встречал: было такое ощущение, что поселок вымер, такая была неестественная тишина кругом. Мы нашли ночлег, переночевали и с печалью и слезами уехали домой.

Я прошу поместить в вашей газете фото моего отца и его сослуживцев (с трубкой мой отец, 18.07.1942 г., перед отправкой на Калининский фронт). Возможно, кто-нибудь узнает среди них и своего родственника и напишет о нем.

Последний раз на своей родине в селе Горячинск я была в 1991 году. Там тоже есть памятник погибшим воинам, но тогда он был завален кустами и мусором. Хочется надеяться, что сейчас за ним ухаживают и не только в праздники, но и в будни.

С уважением, Анна Ивановна ВОРОТНЕВА.
Мой адрес: Украина, г. Мариуполь,
Донецкая обл., ул. Урицкого, 84/151.



Он так рано ушёл от нас

Счастливы те участники ВОВ, которые дожили, можно сказать, до лучших времен, когда им уделяется максимум внимания государством и правительством. Жаль только, что очень мало их осталось в живых. И дай Бог им здоровья!



Я же хочу рассказать о своем отце. Ильин Михаил Евгеньевич, 1907 года рождения, уроженец села Кома. Призван на войну в августе 1941 года, направлен в учебное подразделение на ст. Мальта Иркутской области, где их обучали по специальности сапер. Воевал в составе 62 армии 592 отдельного саперного батальона.

В теплушках повезли их на фронт на Курское направление в район села Шаково. Папа участвовал в обороне Сталинграда, а после его освобождения, при капитуляции армии фельдмаршала Паулюса, был в составе сопровождения парламентерской группы, отвечал за разминирование для нее безопасного прохода.

На Белгородско-Курской дуге в местечке «Белая церковь» было большое скопление войск. Из нашего села Кома там оказались Ильин Михаил Евгеньевич, Усольцев Виссарион Дмитриевич, Усольцев Павел Афанасьевич, Кириков Гавриил Терентьевич и еще несколько земляков из Прибайкалья. Они находились в разных войсковых соединениях, поэтому не встретились. А после войны на праздновании дня Победы, вспоминая военные события, выяснили, что воевали совсем рядом друг от друга, потому что рассказывали одинаковые истории, например, про то, как на протяжении нескольких дней

куковала кукушка, а утром начиналась бомбежка. Только потом выяснилось, что это был специальный сигнал для врага, а «кукушку» выследили и уничтожили. Бомбежки прекратились.

Мой отец участвовал в освобождении городов Орёл, Калач, воевал на Белгородско-Курской дуге. Победу встретил в так называемом «Курляндском мешке», освобождая город Кенигсберг (Калининград).

Конечно, на его боевом пути были и ранения, и контузии. В 1941 году его контузило на Курском направлении (район Короче, село Шаково). Лечился в санузле. В 1943 году, во время перехода с одного участка фронта на другой, его ранило в спину - 30 дней отлежал в медсанбате. В это время папа был представлен к ордену Славы II степени (приказ был зачитан лично составу, и пришло подтверждение из архива Армии). В 1944 году он был контужен (завалило землей), когда он нес пакет для командира дивизии в районе Перкуле в Латвии. Лечился в медсанбате 29-й инженерно-саперной бригады в течение 50 дней. Был представлен к ордену Славы II степени - это подтвердили его боевые друзья. Пущечников Ф.И. (Липецкая область) и Роговец (Белгородская область).

В 1945 году ранен в левую лопатку, в городе Двина лечился в медсанбате.

8 мая 1945 года ранен в правое бедро во время сопровождения парламентерской группы («Курляндский мешок») - лечился в медсанбате 45 дней.

Уже после Победы было много боев местного значения. Однажды снаряд попал в дом, где находились 17 девушек-радисток. Все погибли. Папа был направлен на строительство им памятника в город Шауляй, где и работал до сентября 1945 года.

За период с 1941 по 1945 годы мой отец был неоднократно награжден медалями: в 1942 г. - «За оборону Сталинграда», в 1945 г. - «За победу над Германией» и «За победу над Японией». Орден Красной Звезды за №1307785 ему вручили 8.03.1944 года, а медаль «За отвагу» за №95555 - 18.08.1943 года. Были у него и другие награды, которые мы, к сожалению, будучи детьми, потеряли, играя ими.

Умер наш папа в 1975 году...

Сегодня очень обидно за тех фронтовиков, которые ушли из жизни до 1991 года. Они не были наделены теми вниманием и почестями, которые оказываются теперь. Хотелось бы, чтобы им были поставлены памятники от военкомата, как Защитникам Отечества в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

В. КОЖЕВНИКОВА.

Приближается 65-я годовщина Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Эту Победу вместе с воинами Красной Армии приближали и труженики тыла. На страницах газеты «Прибайкалец» прошу

разместить эту статью, основанную на воспоминаниях моей матери, ЗАХАРОВОЙ Александры Иннокентьевны, уроженки села Горячинск. В годы войны она работала председателем Горячинского сельского Совета депутатов трудящихся.

Сельский совет проводил повседневную работу по мобилизации тружеников колхозов, леспромхозов, рыбозаводов и других организаций на безусловное выполнение государственных планов и заданий. При этом оказывал содействие курорту «Горячинск» в обеспечении медицинскими кадрами, ремонте корпусов, помогал в ремонте школ и организации питания школьников, выполнял работы, связанные с заготовкой дров и сена для жителей сел, а также в решении других социальных проблем.

Так как большинство мужчин были призваны в ряды Красной Армии, то вся тяжесть общей беды легла на плечи стариков, женщин и подростков. В этот период особое внимание сельский совет уделял оказанию помощи семьям фронтовиков.

Из-за нехватки лошадей, мобилизованных в Красную Армию, сено и дрова с дальних покосов и делян по глубокому снегу приходилось возить на коровах.

Сельский совет также проводил работу среди населения по сбору теплых вещей (полушубков, телогреек, валенок) для фронтовиков. Женщины вязали шерстяные варежки и носки, школьницы шили кисеты под табак, который выращивался на приусадебных участках.

Сельсовет стремился использовать возможности курорта для лечения прибывающих с фронта бойцов Красной Армии, помогая фронтовикам, следовавшим через Горячинск в северные села (Баргузин и другие), благополучно доехать к своему месту жительства. Так как большинство учителей-мужчин воевали на фронтах, то их замещали педагоги-женщины, приехавшие с детьми из западных территорий нашей страны. Надо было разместить их в семьях селян, помочь со одеждой и питанием. Хотя и сами жили трудно, но в любом доме, в любой семье находилась одежда для эвакуированных детей.

Важное значение сельский Совет придавал сбору денежных средств в фонд обороны, на строительство вооружения для Красной Армии. Каждая сельская семья считала своим долгом из своих скромных сбережений оказывать такую помощь на эти цели.

Моя мать из своих личных денег внесла 2000 рублей облигациями Государственного займа на строительство танка. В нашей семье хранится телеграмма Государственного комитета Обороны следующего содержания: «Примите мой привет и благодарность Красной Армии, Александры Иннокентьевны, за вашу заботу о бронетанковых войсках Красной Армии. И. Сталин».

Жила заботой о людях

Несмотря на тяжелые жизненные условия, картонную систему обеспечения продуктами питания и предметами первой необходимости, большое личное горе (в марте 1943 года от брюшного тифа, которым болела вся наша многодетная семья, в возрасте 19 лет умерла старшая дочь Октябрина), моя мать не опустила руки и продолжала помогать жителям сел решать их насущные проблемы.

В этот период, она, как и многие сельские матери делала все, чтобы сохранить своих детей. 1 апреля 1945 года от имени Президиума Верховного Совета СССР, Указом Президиума Верховного Совета Б-М АССР, мама была награждена «Медалью материнства» I степени.

Моя мама вела активную общественную работу, избиралась депутатом Горячинского сельского и Баргузинского аймачного Советов депутатов трудящихся.

Летом 1945 года моего отца, Захарова Дмитрия Венедиктовича, направили работать заведующим Исток-Котокельской начальной школой, и наша семья переехала в село Исток на постоянное жительство. Моя мать и здесь продолжала ответственно работать заведующей молочно-товарной фермой колхоза имени В.И. Ленина, заведующей магазином ОРСа Байкальского леспромхоза.

С уходом на пенсию в 1961 году она на общественных на-

чала работала заведующей сельским клубом. Будучи членом Коммунистической партии с 1941 года, она на партийных собраниях всегда принципиально отстаивала интересы села, связанные с ремонтом дороги от Истока до Ярцев, обеспечением фельдшерского пункта необходимыми лекарствами, а магазина - хлебом и другими продуктами питания, организации надлежащего досуга молодежи в сельском клубе и другие.

Отличительными чертами маминого характера были забота и внимание к людям. Из своей маленькой пенсии она к каждому дню рождения посылала своим детям и внукам (в Улан-Удэ, Иркутск, Ангарск, Слюдянку) скромные подарочки, поздравительные открытки.

29 сентября 1970 года от имени Президиума Верховного Совета СССР моя мама была награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина»

Великая Отечественная война 1941-1945 годов оставила неизгладимый след в сердцах нашего народа. Важно не забывать об этом не только в день Победы, но и в повседневной жизни.

Я очень горжусь своей матерью, а также всеми матерями, которые в годы суровых испытаний сумели выстоять и не сломаться, сохранить верность своей родине. Мне кажется, что жители старшего поколения Горячинска, Гремячинска, Турки, Истока еще помнят мою маму.

Немного о себе: родился 11 мая 1934 года в селе Исток Прибайкальского района. После окончания Горячинской семилетней школы поступил в железнодорожное училище №2 в г. Улан-Удэ. В 1951 году по направлению училища приехал работать в паровозное депо Слюдянки. В начале 70-х годов мои родители переехали из Истока ко мне в Слюдянку.

Мама умерла в декабре 1976 года и похоронена на Слюдянском городском кладбище, отец прожил после нее еще 10 лет.

Ким ЗАХАРОВ,
Иркутская область,
г. Слюдянка,
улица Советская, дом 44, кв. 6, индекс 665904.